## 外交部批日答辯書再妄議台灣問題 蒙混過關這種伎倆行不通

# 日方應誠實準確完整講清所謂「一貫立場」

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人毛寧26日表示,日本政府25日的內閣答辯 書至今還在老調重彈所謂的涉台「一貫立場」或「立場未變」,這是遠遠不夠的。日方應誠 實、準確、完整地講清其所謂「一貫立場」。輕描淡寫一筆帶過,只提概念迴避實質,試圖 借此蒙混過關,這種伎倆行不通。

├── 日例行記者會上,有記者問:11月25日,針 ➡ 對日本政府對「存亡危機」的認定標準是否維 ,日本政府內閣決議通過答辯書,稱日本首 相高市早苗的國會答辯「不改變日本政府的一貫立 場」,強調「政府將根據事態的具體情況,綜合判 斷所有信息」「政府立場完全維持不變,沒有修訂 和再研究的必要」。答辯書還稱,台灣海峽的和平 穩定對日本的安全保障和國際社會整體的穩定非常 重要,期待通過對話和平解決問題。中方對此有何 評論?

#### 有關言論破壞中日關係政治基礎

毛寧表示,關於日本首相高市早苗的涉台錯誤言 論,中方已多次闡明嚴正立場。有關言論嚴重違背 中日四個政治文件精神,破壞中日關係政治基礎, 挑戰戰後國際秩序,中方對此堅決反對。日本國內 有識之士普遍表達質疑和批評,國際輿論也予以譴 責。

「日本政府11月25日的內閣答辯書至今還在老調 重彈所謂的涉台『一貫立場』或『立場未變』,這 是遠遠不夠的。」毛寧説,中方和國際社會要求確 認的是,日方所説的「一貫立場」到底是什麼?日 方是否仍堅持一個中國原則?日方應誠實、準確、 完整地講清其所謂「一貫立場」。輕描淡寫一筆帶 過,只提概念迴避實質,試圖借此蒙混過關,這種



●2025年11月26日,外交部發言人毛寧主持例行

伎倆行不通。

#### 絕不容日本說三道四插手干涉

「不僅如此,日方還不思悔改,在答辯書中再次 妄議台灣問題,干涉中國內政。」毛寧説,我要強 調,台灣是中國的台灣,以何種方式解決台灣問 題、實現國家統一,完全是中國內政,絕不容日本 説三道四甚至插手干涉。中方再次敦促日方認真對 待中方的嚴正要求,切實反思糾錯,盡快收回錯誤



●2025年11月21日,數百名日本民眾在東京首相官邸前舉行抗議活動,要求首相高市早苗收回近期關於 台灣的錯誤言論。 新華社

言論,把對華承諾體現在實際行動中。

#### 促日方切實保障中國公民安全

另有記者問:中國外交部近日表示,日本國內針 對中國公民的違法犯罪案件多發, 並提醒中國公民 近期避免前往日本。但日方最近公布了日本國內針 對中國公民的犯罪數據,稱中方指責不符合事實。 請問外交部有何評論?

「當前,日本社會針對中國公民的犯罪案件多 發。我們注意到,就在上周,日本警方逮捕了5名 涉嫌襲擊中國公民的犯罪嫌疑人。日本網絡上有大 量針對中國的極端和威脅性言論,中國駐日本使領 館近期也多次遭到日本右翼分子在現地和網絡上的 滋擾。」毛寧説。

「我們敦促日方重視中方關切,採取切實行動保 障在日中國公民和機構的安全。」她說。

## 執政滿月 高市將日本推向「危機邊緣」

香港文匯報訊 據中新社報道,「高市下台」「立即撤回 錯誤言論」「不要將國民捲入戰爭」「金權、軍擴,強橫的 高市政權十分糟糕」……25日晚,數百名日本民眾在首相官 邸前手持標語、高呼口號,對日本首相高市早苗近期錯誤言 行表達強烈不滿,要求高市辭去首相職務

自10月下旬執政以來僅一個月,高市已將日本推向「危機 。本月7日,高市在日本國會答辯時稱,「台灣有 事|或構成日本可行使集體自衛權的「存亡危機事態」。此 番言論令日本各界嘩然。日本輿論認為,高市的言論違背了 日本政府在1972年日中聯合聲明中所作承諾,與日本長期對 華外交方針存在明顯矛盾。日本立憲民主黨眾議員小澤一郎 指出,高市的錯誤言論最終將使日本國民蒙受巨大損失,或 引發國家危機。

### 多位日前首相籲謹言慎行

高市的涉台錯誤言論,給日本外交與經濟帶來嚴重打擊, 引發國內外強烈批評。近日,多位日本前首相呼籲高市謹言 慎行。日本前首相鳩山由紀夫指出,高市偏離「台灣問題是 中國內政」這一立場的言論使日中關係急劇惡化,其給國家 造成的損失難以估量。他引用《論語》名句「過而不改,是 謂過矣」,敦促高市盡快糾正錯誤立場。

日本前首相、立憲民主黨黨首野田佳彥同日在接受媒體採 訪時說,當前日中關係惡化「源於高市首相的輕率言論」。

### 俄朝韓等多國高度關注

高市的挑釁性言論使日本外交陷入近年來罕見的被動局面,除 中國外,俄羅斯、朝鮮和韓國也表現出高度關注與強烈反應。

日本輿論擔心高市錯誤言論將進一步衝擊日本經濟。《東 京新聞》社論指出,上任一個月後,高市的「魯莽」着實令 人擔憂。日本進出口總額約兩成依賴中國。一旦經濟損失擴 大,最終將損害國民的生活。

日本內閣府近日發布的經濟數據顯示,今年三季度日本實際 國內生產總值 (GDP) 環比下降 0.4%,按年率計算降幅達 1.8%, 這是自2024年第一季度以來GDP再次出現負增長。

### 四季度經濟或再現負增長

當前,日本經濟面臨財政和貨幣政策兩難、經濟增長乏 力、國際競爭力不足以及美國加徵關税等多重困境。日本媒 體和專家擔憂,高市發表涉台錯誤言論,嚴重損害日中關 係,將進一步衝擊本已面臨下行壓力的日本經濟,導致四季 度經濟再現負增長。

此外,就任首相以來,高市在強軍擴武上也動作頻 頻,包括大幅增加防衛費,提前兩年實現防衛費佔國 內生產總值2%的目標;着手推進《國家安全保障戰 略》等「安保三文件」的修改;試圖修改「防衛 裝備轉移三原則」,進一步放寬武器出口限 制;暗示研發核動力潛艇等。日本防衛大臣小 泉進次郎近日表示,在與那國島部署中程防 空導彈部隊的計劃正按部就班推進。

分析人士指出,上台僅一個月,高市 政權的種種錯誤行徑釋放出極其危險 的信號,將衝擊地區和平穩定,並 將禍及自身,把日本推向「危機邊



東京23區摩天大廈 (タワマ ン) 向來被日本自詡為「全球資金 的避風港」,但如今這個避風港不僅 破了個洞,甚至還生鏽了,這在今年夏 天就已現端倪。日本官方當時還聲稱摩天 大 度 依然「 熱得不得了」。但事實是,海 外資金早在8月起就開始撤退,市場進入冷凍 庫模式。

而日本新任首相高市早苗那句帶有對華挑釁意 味的「日本存亡若受威脅將採取斷然措施」,成了 壓垮投資信心的最後一擊。一句「存亡叫囂」,讓外 資瞬間意識到:日本不是保險箱,而是地緣風險的火 藥庫。

### 夏季起外資急撤 中國買家「蒸發」

「夏天開始,中國買家整批消失。」根據發展商與中介向記 者透露,不是減少,是消失。 [以前中國客户動不動就全額現 金買一整層,現在連個影子都不見。」

日本政壇向來靠民族情緒拉選票,但高市首相的「存亡 論」挑釁中國。她本想向國內展現強硬,但結果卻是逼得海 外資金對此全部解讀為:「日本將把中日關係拖向危險邊 界。 | 香港、上海、新加坡的家族企業紛紛喊停日本投資。 一位熟知日中資金流的資產管理人說出了重點:「政治風險 上升,日本不再是保險箱,而是可能炸裂的火藥桶。」

在東京灣岸走一圈,不難發現日本媒體刻意不提的「冰凍 现象」:新到的投資速度明顯放慢,租金停止上漲甚至反向 下滑3%至5%,發展商悄悄延後新建計劃,不敢賭市場。然 而日本仍不斷粉飾説「市場健康」「外資穩定」。這種自欺 欺人的態度,才是市場真正危險的地方。

地緣政治把日本的底牌全部掀開。中國收緊海外資金,日 本挑起對華緊張,美國持續強化對華施壓,這三股力量一 撞,日本立即原形畢露:原來不是安全投資地,而是政治風 **险第一線。** 

一位跨國金融證券分析師向記者私下爆料: 「塔樓不是住 宅,是金融性商品。政治一有風吹草動,它比股市更快 倒。」這句話才是東京房市的真相。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑

## 日專家:再不回頭將給日經濟帶來根本性打擊

●2025年11月25日,在北京某影院內,一名女子走過日本動畫電影海報。

香港文匯報訊 據新華社報道,日本無限合同會社首席經 濟學家田代秀敏日前接受新華社記者專訪時表示,日本 首相高市早苗對中國和日中關係的認知與現實嚴重脱 節, 近期一系列舉動給日中關係帶來重大影響,

「若再不回頭,將給日本經濟帶來根本性打擊」。 他説,日中兩國企業關係緊密,中國企業產 品中包含日本企業生產的零部件,日本企業

> 產品中也包含只有中國企業才能製造的零部 件。對日本來說,中國早已成為「無法脱 鈎 | 的存在。

> > 田代表示,日中對彼此的需求並非對 等,日本對中國依賴度更高。中國經 濟體量已是日本的近5倍。如果兩國 貿易、投資往來完全中斷,中國固 然會受到困擾,但對日本而言, 絕不止於損失層面,而是「事

> > > 關生死」的大問題。

田代認為,首當其衝 的便是日本旅遊業、

零售業和影視產業。旅遊業和零售業是日本重要的「就業 蓄水池」,尤其是人口過疏化地區高度依賴旅遊業帶來的 經濟利益與就業機會。

他表示,中國遊客不僅是日本旅遊業最大客源,其消費 力也很強。根據日本國土交通省觀光廳公布的數據,今年 前三季度中國內地遊客和香港遊客對日本入境消費總額的 貢獻約佔30%。「中國遊客數量鋭減,日本零售業和旅遊 業都將蒙受巨大損失。更重要的是,如果失去中國遊客, 日本地方經濟也將遭受沉重打擊。」

「影視產業方面,未來日本電視劇行業也可能受到衝 擊。」田代説,「如今日本電視台在製作高成本連續劇 時,都將在中國市場銷售作為盈利的前提。如果電視劇對 華出口受到影響,損失將是巨大的。」

### 供應鏈若受影響 日企難以為繼

田代強調,日中關係惡化的更深層風險在於供應鏈。日 本幾乎所有產業的供應鏈都與中國關聯。如果供應鏈受到 影響,日本企業將陷入難以為繼的窘境。如果嚴峻事態持 續下去,可能動搖日本經濟根基。

#### 強調日中關係穩定重要性 石破茂再批高市

香港文匯報訊 據新華社報道,據日本《每日新聞》報 道,日本前首相石破茂26日在東京演講時再次批評現任首 相高市早苗涉台錯誤言論,強調構建穩定日中關係的重要 性。

### 台灣是中國一部分不能改變

石破表示,自1972年日中邦交正常化以來,歷屆日本政 府理解並尊重中方關於台灣是中國的一部分的立場。他說, 「這是不能改變的事情,我們一直非常謹慎地處理。」

石破在演講中重申了日中保持外交順暢的重要性。他還

説,當前日本廣泛依賴從中國進口的食品、 稀土、醫藥品等。

本月7日,高市在日本國會答辯時稱,「台 灣有事 | 或構成日本可行使集體自衛權的「存亡 危機事態」。此番言論隨即引發日本各界強烈批 評。23日,石破在一檔電視節目中就高市的涉台言論 導致日中關係惡化提出批評。他說,「歷屆日本政府 在處理日中關係時一直都是『小心、小心、再小 心』」,現政府應充分認識到日本長期以來的基本立場; 在今後的政策推進中保持慎重。

美聯社

歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk